

开鲁县:脱贫摘帽“摘”出乡村振兴新活力

文/《内蒙古日报》记者 郭洪申

脱贫摘帽一年来,开鲁县在巩固提升贫困人口发展质量的同时,在乡村振兴和产业发展上全员发力。自治区和通辽市两级派驻扶贫工作队、各级扶贫干部,与当地党委政府一道,在培育产业项目、壮大村级集体经济、完善企业及合作组织与农牧民利益联结机制上,出思路、找办法、办实事,通过创建培育和示范引领,推进共建共享机制建设,形成产业收益户户有,项目发展村村抓的生动实践。

连日来气温骤降。开鲁县建华镇庆发村的新建养殖项目正在紧张施工,市派第一书记敖特根一边督促厂房建设进展一边介绍说:“所有砖水施工都已提前完

成,剩下的是钢铁架棚工程,要让150万元项目资金尽快产出效益,80头基础母牛的养殖规模,建成后每年可为村集体创收30万元左右。”

敖特根介绍,该项目是经过多方论证确定下来的,选址问题难住了他们,最初计划选取一处废弃养殖场,规模比较合适,但养殖场产权因债务纠纷抵押给了银行,各种手续办下来繁琐不说,时间也等不起。村里又选了一家小型粮库旧址,但价格较高,厂房拆建费用势必挤占有限资金。还有一处就是村里养羊小区闲置单元,费用虽然相对较低,但与个体养殖户融入一起,在集体经济的管理上可能会有诸

多不便。市派扶贫工作队队长曹岷静、副队长刘伟光多次进村,与驻村第一书记、村干部反复研究,从解放思想、转变观念入手,最终选定养殖小区闲置单元,把“做标杆性产业、示范性项目”当成发展目标,与个体养殖相融合,成为示范引领的优势基础。

在麦新镇,投资2600多万元兴建的悠夫鸽业养殖场蔚为壮观,规整的鸽房、宽阔的鱼塘、成群的白鹅和鱼塘边连栋的养猪大棚,形成了一体化发展产业链。项目在保证企业健康发展的基础上,采取托管代养的方式,带动周边30个村600多个贫困户每年增收4500元以上。麦新镇50个贫困户通过

扶贫贷款,每户购进70对种鸽参与入股,保底分红的收益超过家庭种植收入。

企业负责人乔贵民有着多年肉鸽养殖经验,养殖高峰期形成2万对规模,但无法形成完善产业链,影响收益。开鲁县整合扶贫资金1700多万元注入,使企业一期养殖规模就达到5万对。乔贵民说:“我们给贫困户分红的利润较高,是因为这部分扶贫资金助推作用大,来年企业将拓展到10万对养殖规

模,完善的产业链也会形成企业的丰厚收入。”

“把分散式个体养殖户逐渐整合起来,把村级集体经济积累盘活,共同注入规模化龙头企业或者大户能人牵头的合作组织,正是我们探索产业发展的新路子。”自治区派驻开鲁县扶贫工作总队队长焦秉智说。

开鲁县把帮助发展壮大集体经济作为包联机制的重要内容,组织帮扶部门从班子建设、发展规划、人才培养、资金支持等方

面,对集体经济薄弱嘎查村进行全面扶持。

开鲁县加大涉农涉牧项目资金向集体经济发展倾斜力度,两年来累计投资建设48个项目,增加嘎查村集体资产总额2.6亿元,切实增强嘎查村集体经济“造血”功能。截至10月,全县217个嘎查村集体经济总收入5280万元,50万元以上嘎查村27个,5万~50万元嘎查村118个,集体经济收入超过5万元嘎查村达到67%。

打赢精准脱贫攻坚战 决战在一线

1. 乌兰察布市群众反映,集宁区部分企业存在无手续、乱排污现象,严重影响周边居民生活环境。

11月份,乌兰察布市生态环境局集宁分局开展集宁区“散乱污”企业治理工作,共排查发现“散乱污”企业61家,按照升级改造、整合搬迁、关停取缔等方式进行了分类处置。下一步,集宁分局将加大检查执法力度,持续对“散乱污”企业保持高压态势,打好“蓝天”“碧水”“净土”保卫战,努力维护集宁区生态环境安全。

(乌兰察布市委主题教育领导小组办公室)

2. 苏尼特右旗纳税人反映,纳税过程中需报送的纸质资料较多,涉税事项成本较高。

苏尼特右旗税务局采取措施立行立改,简并涉税报表,扩大通用文书报表使用范围,将纳税申报资料由按月报送调整为按季报送;统筹安排税务检查,同一年度内,对同一纳税人的同一事项原则上不重复进户税务检查,除专项检查、协查、举报及其他纳税人案件涉

及的税收检查外,对A级纳税人免除税务检查。

(锡林郭勒盟委主题教育领导小组办公室)

3. 赤峰市基层干部提出,在传承保护民族传统文化方面应再加一把劲儿。

赤峰市民委采取多项措施,加强少数民族传统文化保护与发展工作。建立和完善少数民族传统文化保护工作机制,汇聚多方合力共同推进发展进程;加大资金投入,重点对少数民族传统文化进行普查收集、归类整理、抢救保护;推动各地

文化事业和文化产业繁荣发展,加大对格斯尔文化、蒙古汗庭音乐、勒勒车制作技术、巴林皮影戏等非物质文化遗产和各类民族手工艺的传承、保护力度,增强民族文化整体实力和竞争力;大力弘扬乌兰牧骑精神,坚持扎根基层、面向群众,唱响筑牢中华民族共同体意识的时代主旋律。

(赤峰市委主题教育领导小组办公室)

4. 阿拉善右旗阿拉腾朝格苏木瑙滚布拉克嘎查农牧民反映,近年来因地下水位下降、水质变差,部分农牧民生产生活及牲畜用水需要从20多公里外取水,严重影响农牧民生产生活。

阿拉腾朝格苏木加强与旗水务局、驻训部队沟通

协调,先后争取资金60万元,实施绿泉至四方井截引工程。目前一期工程已竣工,建成15公里引水管线和50立方水窖,使沿线农牧民喝上了优质健康泉水。二期工程计划于明年开工,完成后将解决沿路沿线农牧民安全饮水问题。

(阿拉善盟委主题教育领导小组办公室)

不忘初心 牢记使命

BUWANGCHUXIN LAOJISHIMING

整改进行时

中国共产党的创始人之一董必武

8月的湖北,高温炙烤。而在湖北省红安县黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士陵园董必武纪念馆内,参观者络绎不绝。正在向一群小学生讲解的程星告诉记者,今年是新中国成立70周年,这个暑假,她明显比往年忙多了,许多学校组织学生到这里来接受红色教育和党史教育。

董必武,生于1886年,湖北省红安县人,是中国共产党的创始人之一。1911年参加辛亥革命,同年加入中国同盟会。1914年考入日本东京“私立日本大学”

学习法律,在日本加入孙中山创建的中华革命党。1915年6月回国从事反袁活动,两次被捕入狱。

1919年,董必武在上海参加了五四运动,后创办武汉中学,教授国文。1920年秋参与创建武汉共产党早期组织。1921年7月出席中国共产党第一次全国代表大会,是武汉共产党早期组织代表。随后参与建立和发展湖北省的党组织,任中共武汉区委书记,湖北省委委员。

董必武于1934年10月参加长征。到陕北后,任中

共中央党校校长,陕甘宁边区政府代理主席。抗日战争时期和抗战胜利后,是中国共产党同国民党谈判的代表之一。1945年代表解放区参加旧金山联合国制宪会议。曾任中共中央南方局副书记,中共重庆工委书记,中共中央财经部长,华北局书记,华北人民政府主席。

中华人民共和国成立伊始,董必武担任政务院副总理,率领接收工作委员会华东工作团前往南京、上海等地,经过一个多月的艰苦工作,胜利完成了任务。察哈尔北部地区出现鼠疫并

迅速蔓延,董必武立即召开紧急会议,成立中央防疫委员会,组织医务人员开往疫区,迅速制止了疫情的进一步发展。全国各地在日本侵略者和国民党反动派的蹂躏下,灾民遍地。董必武亲任中央救灾委员会主任,领导全国人民同灾荒进行英勇斗争,在国家财政困难和交通不便的情况下,奠定了防治灾害的决心。

董必武总是把自己视为人民公仆,以党和人民的

“老牛”自勉。他常说:“我们的党是群众利益服务的,如果不为群众服务,还要组织共产党干什么?”他赋诗吟唱:“革命原非为个人,支持群众得翻身。”他不仅严于律己,而且对子女及亲友要求很严格,教育他们正直做人,勤奋学习和工作,绝不允许有任何特殊的行为。

中华人民共和国成立后,家乡的亲友以为他在北京做了“大官”,便要求他帮助解决工作、升学以及购买

拖拉机、钢材等问题。董必武一律加以拒绝,并谆谆教育他们:“我受党的委托,人民的信任,参加国家领导,是各项政策制定的参加者,也是维护者,决不能利用职权给自己的亲属批物资”;“革命不是做官”。

1975年,董必武在北京逝世。叶剑英在追悼会上说:“董必武同志真正做到了一辈子做好事,不愧为无限忠诚于党和人民的无产阶级革命家!”(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱